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СТАРТАП-ЕКОСИСТЕМИ У ВИЩІЙ ОСВІТІ: ПОТЕНЦІАЛ ДЛЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 
БІЗНЕСУ ТА СТАЛОГО ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ 

Анотація. У статті досліджено роль стартап-екосистем у сфері вищої освіти як чинника активі-

зації інноваційного розвитку, формування підприємницьких компетентностей молоді та забезпечення 

сталого повоєнного відновлення України й регіонів. Проведено SWOT-аналіз стартап-екосистеми у вищій 

освіті, що дозволило виявити її сильні та слабкі сторони, можливості й загрози в умовах реалізації дер-

жавної інноваційної політики. На основі опитування представників стартап-спільноти Чернігівського ре-

гіону визначено актуальні бар’єри розвитку інноваційного середовища. Окреслено ключові напрями удо-

сконалення інноваційного середовища, що включають покращення доступу до фінансування, розвиток 

освітніх програм у сфері підприємництва, створення стартап-центрів та впровадження податкових 

пільг як інструментів стимулювання сталого повоєнного відновлення. 

Ключові слова: вища освіта; заклад вищої освіти; стартап-екосистема; сталий розвиток; пово-

єнне відновлення; інновації; інноваційне середовище.  

Табл.: 1. Рис. 1. Бібл.: 23. 

Постановка проблеми. Сучасні виклики, пов’язані з технологічними змінами, 

глобальною конкуренцією та кризовими явищами, висувають нові вимоги до ме-
ханізмів економічного відновлення та розвитку регіонів. Особливої актуальності 
ці задачі набувають для України в умовах воєнного часу, виклики та ризики якого 

спричиняють економічну нестабільність у країні. Ці обставини зумовлюють пот-
ребу у формуванні комплексних стратегій, що сприятимуть не лише відбудові ін-

фраструктури, інноваційному відновленню різних галузей економіки, а й форму-
ватимуть ефективні моделі сталого розвитку, зміцнюючи економічну 
спроможність громад. У сучасному світі сталий розвиток неможливий без іннова-

цій, адже традиційні економічні моделі втрачають ефективність на тлі нових ви-
кликів. Саме інноваційні підходи дозволяють створювати адаптивні, конкуренто-

спроможні та стійкі економічні системи, здатні швидко реагувати на виклики, 
управляти ризиками та використовувати нові можливості. Крім того, інновації ста-
ють інструментом підвищення продуктивності праці, ефективного використання 
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ресурсів і формування якісно нового економічного середовища, де ключову роль 
відіграє інтелектуальний капітал. Враховуючи стратегічний курс держави, визна-

чений у Стратегії цифрового розвитку інноваційної діяльності України на період 
до 2030 року, особливої актуальності набувають підходи, що передбачають сти-

мулювання підприємництва, розбудову стартап-екосистем, активізацію інновацій-
ної активності, розвиток людського капіталу та створення умов для комерціаліза-
ції результатів наукових досліджень закладів вищої освіти.  

На наше стійке переконання, університети відіграють ключову роль у розвитку 
молодіжного підприємництва та організації бізнесу в умовах сталого повоєнного 

відновлення регіонів України. Адже саме в закладах вищої освіти концентрується 
потужний інтелектуальний, науковий потенціал країни/регіонів, активізація якого 
забезпечує інноваційний розвиток, стимулює стале відновлення, прискорює про-

цеси генерації нових знань, призводить до появи винаходів та новітніх розробок. 
Долучення молодого покоління, здобувачів вищої освіти різних рівнів і напрямів 
підготовки до окресленого вище супроводжується формуванням нових підходів і 

способів організації бізнесу, ведення підприємницької діяльності, комунікації зі 
стейкхолдерами та ін. Особливої актуальності наразі набуває стартап-освіта в 

університетах України та проєктне навчання як методологічний підхід, що поєднує 
теоретичну підготовку з практичною реалізацією інноваційних ідей. Інтеграція цих 
підходів в освітній процес сприяє формуванню підприємницьких навичок, розви-

тку критичного мислення і здатності до ефективного розв’язання актуальних со-
ціально-економічних проблем [4].  

Отже, дослідження перспектив  та визначення інструментів стимулювання ро-
звитку інноваційного середовища є актуальним з огляду на необхідність форму-
вання в Україні конкурентоспроможної стартап-екосистеми у вищій освіті, яка спри-

ятиме розвитку інноваційної економіки та залученню інвестицій, що набуває 
особливого значення для сталого післявоєнного відновлення України та її регіонів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика інноваційного роз-

витку є предметом активного наукового дослідження як у вітчизняному, так і в між-
народному академічному середовищі. Українські науковці, зокрема Томашук І. [1], 

Есманов О., Штика Ю., Линник М. [2], Мануілова К., Несененко П., Луньова О. [3], 
Дерій Ж. [23] у своїх працях розглядали різні аспекти інноваційного розвитку гро-
мад, формування стратегій інноваційного розвитку територій, а також проблема-

тику інноваційного стратегічного управління для сталого розвитку громад в умовах 

воєнного стану.  

На міжнародному рівні суттєву увагу приділено дослідженню ролі проєктного 
навчання у забезпеченні сталого розвитку. Зокрема, Хазард Р. [4], Еспіно-Діас Л., 
Луке-Гонсалес Р., Фернандес-Камінеро Г., Альварес-Кастільо Х-Л. [5], Подгорська 

М. [6] аналізують вплив проєктного навчання на усвідомлення цілей сталого роз-
витку та можливості використання сталих технологій в освітньому процесі. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на ная-
вність попередніх ґрунтовних наукових досліджень, недостатньо вивченими залиша-
ються питання активізації стартап-діяльності та проєктного навчання задля забезпе-

чення сталого розвитку національної системи вищої освіти, регіонів, а також України 
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загалом. Актуальним є аналіз впливу стартап-екосистеми у вищій освіті на інтегра-
цію інновацій у місцеву економіку та формування сталих соціально-економічних 

структур, що є ключовими для довгострокового розвитку в умовах сучасних викликів 
та сталого повоєнного відновлення. Окреслене набуває особливої актуальності в 

контексті затвердженої урядом Стратегії цифрового розвитку інноваційної діяльності 
до 2030 року [14].  

Мета статті полягає в дослідженні ролі та потенціалу стартап-екосистем у ви-

щій освіті України як чинника формування підприємницьких компетентностей мо-
лоді, розвитку інноваційних бізнес-моделей і забезпечення сталого повоєнного 

відновлення національної економіки та регіонів. 
Виклад основного матеріалу. Інноваційний розвиток є фундаментальним 

чинником економічного зростання та структурних трансформацій, оскільки інтег-

рує науку, технології, бізнес і управління в єдиний процес створення та впрова-
дження передових рішень. Термін "інновація" походить від латинського "innovare", 
що означає "оновлення", підкреслюючи безперервний характер змін, спрямова-

них на підвищення конкурентоспроможності та стійкості соціально-економічних 
систем [7]. 

Поняття «інновація» у науковому дискурсі було вперше сформульоване 
Й. Шумпетером у 1911 році в його праці «Теорія економічного розвитку», яка за-
клала основи концепції інноваційного розвитку [8]. Учений визначав інновації як 

запровадження якісно нових рішень у п’яти основних напрямках: створення або 
модифікація продукції, застосування нових технологій у виробництві, освоєння 

нових ринків, використання альтернативних джерел сировини та трансформація 
організаційних моделей. Й. Шумпетер розглядав інновації як головний чинник еко-
номічного зростання, наголошуючи на їх ролі в отриманні прибутку [9]. 

Інновації як економічна категорія пройшли еволюцію від класичних концепцій, 
що визначали їх як фактор технологічного прогресу (Й. Шумпетер, В. Зомбарт), 
до складніших моделей, які розглядають їхню роль у циклічному оновленні еко-

номіки (М. Кондратьєв, М. Туган-Барановський). Неокласичні теорії (С. Кузнець, 
Г. Менш) підкреслюють вплив інновацій на довгостроковий розвиток через появу 

нових продуктів і ринків, а підхід П. Друкера трактує їх як ключовий чинник підп-
риємницького зростання. Соціально-психологічна теорія (Х. Барнет, Є. Вітте) ак-
центує увагу на людському факторі, тоді як сучасна концепція «нової економіки» 

(Р. Менселл, В. Геєць) розглядає інновації як основу цифрової трансформації су-

спільства [10]. 

Відповідно до Закону України «Про інноваційну діяльність», інновації охоплю-
ють розробку, впровадження або вдосконалення конкурентоспроможних техноло-
гій, продукції чи послуг, а також організаційно-технічних рішень у виробничій, 

управлінській та соціальній сферах, спрямованих на суттєве покращення їхньої 
ефективності та якості [11]. 

Інноваційна діяльність є комплексним процесом розробки нових прикладних 

рішень, які можуть мати значну соціально-економічну цінність. Результативність 

цього процесу визначається рівнем розвитку інноваційного середовища, яке є 
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складовою частиною загального економічного простору. Термін «інноваційне се-

редовище» був введений європейськими дослідниками Л. І. Панковою та Т. П. По-

тапенко (2016) для опису сукупності соціальних та економічних відносин, які сти-

мулюють інновації. Таке середовище включає в себе не лише технологічні й 

матеріальні ресурси, але й важливі інституційні, соціальні та культурні чинники, 

що сприяють чи обмежують процес інноваційного розвитку [12]. 

Інноваційне середовище включає ключові компоненти, що взаємодіють для 

сприяння інноваціям: людський капітал, який охоплює кваліфіковані кадри та си-

стему розвитку компетентностей у сфері інновацій; ринкову інфраструктуру, що 

забезпечує комерціалізацію та масштабування інновацій; інституційно-нормати-

вне середовище, яке включає державні політики та правовий захист інтелектуа-

льної власності; культурно-ментальні фактори, що визначають рівень підтримки 

інновацій і підприємництва; фінансово-інвестиційні механізми, що забезпечують 

залучення капіталу через венчурне фінансування, гранти та краудфандинг; інно-

ваційну інфраструктуру, яка включає технопарки, бізнес-інкубатори та інші органі-

зації, що підтримують інноваційний процес [13]. 

В умовах воєнного часу та поточних викликів впровадження інновацій розгля-

дається як критично важливий чинник для зміцнення оборонного потенціалу дер-

жави та реалізації повоєнної відбудови на засадах концепції сталого розвитку. У 

цьому контексті особливого значення набуває Стратегія цифрового розвитку інно-

ваційної діяльності до 2030 року [14]. Цей стратегічний документ визначає клю-

чові напрямки інтеграції сучасних технологій у функціонування економіки, сприяє 

формуванню конкурентоспроможного інноваційного простору, розвитку стартап-

екосистеми, залученню інвестицій і підтримці наукових ініціатив. Стратегія також 

окреслює заходи, необхідні для забезпечення технологічного суверенітету Укра-

їни та зміцнення її позицій у європейському науково-інноваційному просторі [14]. 

У стратегічному баченні інноваційного розвитку України до 2030 року закла-

дено амбітну мету – перетворити країну на потужний центр інноваційної діяльності, 

де створено сприятливу екосистему для реалізації проривних ідей як фундаменту 

економічного зростання держави та регіонів. Комплексний підхід, закладений у 

Стратегії, охоплює розвиток людського капіталу, формування інклюзивної інфра-

структури для інновацій (зокрема науково-дослідних центрів і інноваційних парків), 

а також стимулювання ефективної взаємодії між науковими установами та бізнес-

середовищем. Документом визначено 14 пріоритетних секторів, серед яких – обо-

ронні технології, медичні та біотехнології, агроінновації, «зелені» та імерсивні тех-

нології, штучний інтелект, освітні рішення та космічні розробки [14]. 

Очікуваними результатами реалізації Стратегії є покращення позицій України 

в міжнародних рейтингах інноваційності, зростання обсягів фінансування науко-

вих досліджень у структурі ВВП, підвищення патентної активності та продуктив-

ності праці завдяки впровадженню інноваційних рішень. Особлива увага приділя-

ється євроінтеграційному вектору у сфері досліджень та інновацій, що 

передбачає активну участь у програмах ЄС як інструментах залучення українсь-
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ких учених, стартаперів та інноваторів до реалізації передових міжнародних проє-

ктів. Це не лише сприяє розвитку внутрішнього науково-технологічного потенці-

алу, а й підвищує конкурентоспроможність України на глобальному ринку [14]. 

Важливим елементом реалізації Стратегії є створення наукових парків при за-

кладах вищої освіти – як ключових платформ для генерації, підтримки та комер-

ціалізації інновацій. Незважаючи на те, що ця ініціатива поки що недостатньо ши-

роко висвітлена, вона розглядається як перспективний інструмент інтеграції 

науки, підприємництва та технологічного розвитку, орієнтований на стимулю-

вання появи наукоємних стартапів і модернізацію економіки знань [14]. 

До кінця поточного року в Україні очікується запуск режиму Science.City, який 

має стати важливим стимулом для розвитку мережі наукових парків, створених 

на засадах партнерства між закладами вищої освіти та приватним бізнесом. Для 

учасників цієї ініціативи передбачено ряд суттєвих преференцій, серед яких [15]: 

– скасування ПДВ на операції, пов’язані з виконанням фундаментальних і 

прикладних досліджень, а також розробкою дослідно-конструкторських рішень; 

– звільнення від ПДВ на передачу об’єктів інтелектуальної власності від уні-

верситетів та наукових установ на користь інноваційних парків; 

– можливість безмитного імпорту обладнання для лабораторної, наукової чи 

виробничої діяльності. 

Крім того, передбачено можливість отримання статусу резидента Дія.City, що 

відкриває доступ до привабливого податкового режиму [15]: 5 % податку на до-

ходи фізичних осіб, 5% військового збору, фіксований ЄСВ з мінімальної заробіт-

ної плати, середній рівень оплати праці на рівні 600 євро, а також відсутність 

обов’язкової державної частки в компаніях-резидентах. 

У ході проведення дослідження нами здійснено SWOT-аналіз стартап-екоси-

стеми України в контексті реалізації Стратегії інноваційної діяльності до 2030 року 

(табл. 1). Це дозволило оцінити сильні та слабкі сторони, а також визначити мож-

ливості й загрози для стартапів, з урахуванням ключових ініціатив та інструментів, 

закріплених у Стратегії (табл. 1). 

У процесі проведення дослідження, з метою виявлення ключових тенденцій та 

особливостей розвитку інноваційного середовища, було здійснено опитування 

представників стартап-спільноти Чернігівського регіону. Учасниками опитування 

стали засновники та учасники місцевих стартапів, які безпосередньо залучені до 

створення та впровадження інноваційних рішень. Отримані дані дозволили глибше 

проаналізувати поточний стан, потреби, бар’єри та перспективи розвитку стартапів 

у регіоні. У ході дослідження було отримано понад 50 відповідей, що дозволило сфо-

рмувати узагальнений портрет респондентів та проаналізувати стан стартап-руху в 

регіоні.  
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Таблиця 1  

SWOT-аналіз стартап-екосистеми вищої освіти України  

в контексті реалізації Стратегії цифрового розвитку  

інноваційної діяльності України до 2030 року 

Сильні сторони Слабкі сторони 

- Розвиток наукових парків як платформи 

для інновацій та стартапів при закладах ви-

щої освіти 

- Пропозиція податкових пільг 

- Впровадження режиму Science.City для 

стартапів у межах партнерства університетів 

з бізнесом 

- Потенціал для інтеграції науки та бізнесу 

через спільні проєкти та дослідження 

- Взаємодія закладів вищої освіти і бізнесу 

для створення інноваційних проєктів та ста-

ртапів 

- Недостатній рівень фінансування для ста-

ртапів на ранніх етапах розвитку 

- Відсутність належної підтримки для стартапів 

після етапу запуску (масштабування, вихід на 

міжнародні ринки) 

- Низький рівень розвитку стартап-інфраструк-

тури в регіонах 

- Відсутність ефективних механізмів для залу-

чення іноземних інвестицій в українські стартапи 

- Обмеженість освітніх програм для підготовки 

кваліфікованих кадрів у сфері стартапів та іннова-

цій 

Можливості Загрози 

- Створення нових робочих місць через роз-

виток стартапів та наукових парків при закла-

дах вищої освіти 

- Залучення міжнародних партнерів для спі-

льних інноваційних проєктів та досліджень 

- Підвищення конкуренції через залучення 

більшої кількості стартапів та інноваційних 

компаній 

- Розширення режиму Science.City для підт-

римки стартапів на всіх етапах розвитку 

- Підтримка стартапів через інноваційні фі-

нансові механізми, зокрема державні гранти 

та пільги 

- Недостатня підготовка кадрів для роботи в 

інноваційних галузях та стартап-секторі 

- Політична та економічна нестабільність, яка 

може вплинути на інвестиційну привабливість 

- Воєнні дії на території України, повітряні три-

воги, блекаути  

- Висока конкуренція з боку інших країн, які активно 

розвивають свої інноваційні екосистеми та ста-

ртапи 

- Технічні і регуляторні бар’єри для створення 

стартапів, зокрема у сфері інтелектуальної влас-

ності та патентів 

- Ризики, пов’язані з недостатнім правовим захи-

стом інтелектуальної власності та недосконалою 

правовою базою 

Джерело: сформовано авторами. 

Переважна більшість опитаних (74,1 %) – молодь віком від 15 до 24 років, що 

свідчить про високу зацікавленість саме цієї вікової категорії в започаткуванні 

інноваційної діяльності. Серед опитаних найбільше здобувачів вищої освіти (59,3 

%), а також науково-педагогічних працівників (14,8 %), що свідчить про активну 

залученість освітнього середовища у процес формування стартап-екосистеми.  

Більшість проєктів знаходяться на ранніх етапах становлення: 64,7 % існу-

ють менше одного року, а понад 70 % ще не зареєстровані як бізнес-одиниці. Це 

підтверджує, що значна частина стартапів перебуває у фазі ідеї або початкової 

реалізації, що вимагає системної підтримки як з боку держави, так і з боку міс-

цевих інституцій. Брак фінансових ресурсів (26,87 %) та недостатня державна 

підтримка (17,91 %) були визнані найбільшими бар’єрами для розвитку ста-

ртапів, поряд із бар’єрами входження на ринок (13,43 %) та низькою активністю 

стартап-руху (10,45 %). 
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У відповідях щодо необхідних змін на макрорівні найбільш актуальними рес-

понденти назвали покращення доступу до фінансування (46,27 %), активізацію 

підтримки з боку іноземних партнерів (43,28 %) і сприяння формуванню культури 

інновацій (41,79 %). Також важливими були названі розвиток освіти у сфері інно-

ваційного підприємництва, податкові пільги для стартапів, створення стартап-

центрів та впровадження пільгового кредитування. Усі ці фактори вказують на по-

требу у формуванні цілісної системи підтримки стартапів, що поєднує освітній, 

фінансовий, інфраструктурний та менторський компоненти. Важливість проведе-

ного опитування полягає в тому, що воно демонструє високий потенціал закладів 

вищої освіти (науковців, дослідників, інноваторів, винахідників, здобувачів вищої 

освіти, молодих учених) у повоєнній відбудові регіонів України на засадах сталого 

розвитку на основі інновацій та наукових розробок.  

У сучасних умовах глобалізації та швидкого розвитку технологій заклади вищої 

освіти все більше стають основними драйверами інновацій, сприяючи розвитку знань 

та технологій, що мають практичне застосування. Це відбувається завдяки активному 

включенню університетів у процеси трансферу технологій та бізнес-фасилітації, що 

є суттєвим внеском у формування інноваційного середовища на регіональному та 

національному рівнях. Технологічний трансфер, який включає комерціалізацію інте-

лектуальної власності, став важливою частиною університетських стратегій. Прикла-

дом цього є такі заклади вищої освіти, як Манчестерський університет, де доходи від 

інтелектуальної власності у 2017 році склали 3,6 млн €. Існують також центри транс-

феру технологій, які успішно підтримують розвиток підприємницької діяльності, як, 

наприклад, TecMinho, заснований у 1990 році в Університеті Мінью (Португалія). Це 

один із найбільш динамічних центрів трансферу технологій у країні, який надає ком-

плексну підтримку підприємцям: від подачі патентів до створення нових компаній та 

надання бізнес-консультацій. Університети, як Технологічний університет в Ейндго-

вені (Нідерланди) та Університет Аалто (Фінляндія), активно підтримують бізнес-фа-

силітацію, сприяючи зростанню інноваційного потенціалу через взаємодію науковців 

з підприємствами. Вони створюють зручні контактні точки для малих і середніх підп-

риємств, що дозволяє інтегрувати наукові дослідження у бізнес-практику. Ще одним 

важливим напрямком є співпраця з бізнесом через спільні лабораторії та науково-

дослідні центри, що забезпечує перехід від академічних досліджень до комерційних 

інновацій. Каталонський політехнічний університет має інноваційний простір, де нау-

ковці й підприємці разом працюють над вирішенням економічних та соціальних про-

блем, зміцнюючи зв'язок між наукою і промисловістю [16]. 

Проаналізоване вище свідчить  про наявність позитивного закордонного дос-

віду розвитку стартап-екосистеми у вищій освіті. Кращі світові практики є достат-

ньо цінними для України, оскільки демонструють дієві механізми активізації інно-

ваційної активності в країні/регіонах, а також моделі прискорення руху 

інноваційних розробок науковців у реальний сектор економіки.  

Формування стартап-екосистем у вищій освіті є непростим завданням, що пот-

ребує застосування університетами комплексного підходу до роботи зі студентством 

(рис. 1). Одним із досить перспективних напрямів роботи у цьому контексті є проєк-

тне навчання. Це є інноваційна педагогічна методологія, спрямована на інтеграцію 
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теоретичних знань з практичними навичками через участь здобувачів вищої освіти в 

розв’язанні реальних задач. Цей підхід передбачає активну діяльність студентів у 

межах міждисциплінарних проєктів, що дає змогу застосовувати теоретичні конце-

пти в реальних умовах. Проєктне навчання розвиває не лише технічні та професійні 

компетенції, а й соціальні навички, такі як ефективна комунікація, командна робота, 

управління часом та ресурсами, що є критично важливими для майбутніх інновато-

рів і підприємців. Основні переваги проєктного навчання включають створення умов 

для розвитку підприємницького та інноваційного мислення серед студентів, форму-

вання навичок для організації власного бізнесу. Завдяки залученню до реальних 

проєктів, здобувачі вищої освіти мають змогу здійснювати креативний пошук рішень 

для актуальних проблем, що сприяє формуванню вміння адаптувати знання до змі-

нюваних умов ринку та технологічних тенденцій [17]. Окремо варто наголосити на 

тому, що проєктне навчання враховує найбільш актуальні світові тренди та надає 

можливості для пошуку адекватних рішень і відповідей на екзогенні виклики. Завдяки 

інтеграції проєктного навчання в процеси розбудови стартап-екосистем у вищій 

освіті, вони актуалізуються, диджиталізуються, оптимізуються та реалізуються на 

принципах сталості (базуються та/або націлюються на досягнення затверджених 

ООН Цілей сталого розвитку). 

 
Рис. 1. Схема взаємодії стейкхолдерів у межах стартап-екосистеми  

у вищій освіті  
Джерело: побудовано авторами. 

Ефективна інтеграція проєктного навчання у вищу освіту неможлива без ак-
тивної співпраці з бізнесом та місцевими громадами. Така взаємодія сприяє ада-
птації освітніх програм до реальних викликів, розширює можливості здобувачів 
вищої освіти щодо практичного застосування знань і підвищує їх конкуренто-
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спроможність на ринку праці. У Великій Британії такі ініціативи активно розвива-
ються, зокрема через центри інновацій та технологічної підтримки. Прикладом є 
CEMET (Centre of Excellence in Mobile and Emerging Technologies) при Універси-
теті Південного Уельсу, який допомагає підприємствам інтегрувати передові те-
хнології, зокрема штучний інтелект та віртуальну реальність. Іншим успішним 
прикладом є CU Innovation при Кардіффському університеті, що сприяє R&D-
співпраці, забезпечуючи бізнес доступом до дослідницької інфраструктури [18]. 
Такі моделі демонструють, як заклади вищої освіти можуть не лише адаптувати 
освітні програми до актуальних викликів, а і стимулювати сталий розвиток інно-
ваційної економіки. 

Щодо вітчизняного досвіду, то автори статті можуть відмітити, що у Націона-
льному університеті «Чернігівська політехніка» впроваджено проєктне навчання 
як інноваційну форму освітнього процесу, що передбачає командну роботу здо-
бувачів вищої освіти над реальними проєктами під керівництвом науково-педа-
гогічних працівників або представників бізнесу. Відповідно до внутрішніх норма-
тивних документів університету, тематика проєктів формується кафедрами 
спільно зі стейкхолдерами та оновлюється щосеместрово. Здобувачі самостійно 
обирають проєктне навчання, формують команду та подають заявку до початку 
семестру. Проєктне навчання може перезараховуватися в межах освітньої про-
грами, зараховуючись як окремі освітні компоненти відповідно до визначеного 
обсягу кредитів ЄКТС [19]. Серед інших закладів вищої освіти України також на-
явні інші практики імплементації проєктного навчання у процеси розбудови ста-
ртап-екосистеми. 

Інноваційний розвиток є ключовим фактором для забезпечення сталого еко-
номічного зростання України та її регіонів, особливо в умовах сучасних викликів, 
спричинених війною та необхідністю формування механізмів подальшої повоєн-
ної відбудови. Формування інноваційного середовища стає стратегічним завдан-
ням, яке спрямоване на підвищення конкурентоспроможності країни, стимулю-
вання науково-дослідної діяльності та впровадження інноваційних технологій у 
різні сектори національної економіки. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що розвиток стартап-екосистем у вищій освіті 

потребує посилення співпраці університетів із бізнесом, що дозволить інтегрувати 

наукові досягнення у реальний сектор економіки; залучення та утримання талантів 

у сфері науки й освіти;  розширення державної підтримки у вигляді податкових пільг 

та фінансування стартапів, що дозволить значно покращити інноваційний клімат у 

країні; підтримки розвитку наукових парків як центрів наукоємних проєктів, що спри-

ятиме їх комерціалізації та інтеграції в національну економіку; просування україн-

ських інновацій на міжнародному ринку шляхом участі у грантових програмах, фо-

румах [20-23]. Наразі чимало дискусій ведеться щодо ефективних механізмів 

функціонування наукових парків при закладах вищої освіти. Потенціал таких парків 

з погляду їхнього впливу на стимулювання інноваційного розвитку країни та її регі-

онів важко переоцінити. Проте наразі окреслені механізми залишаються недостат-

ньо дослідженими й апробованими на практиці. Для стимулювання розвитку нау-

кових парків в Україні, на нашу думку, необхідно підвищити престиж професії 

науковця через забезпечення конкурентних заробітних плат, а також створення 
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програм професійного розвитку; спростити процес реєстрації стартапів і скоротити 

бюрократичні процедури, водночас запровадивши податкові канікули для резиде-

нтів наукових парків на перші роки діяльності; скасувати мито на обладнання для 

наукових розробок та запровадити пільгове оподаткування; популяризувати досяг-

нення українських науковців через фахові інформаційні кампанії; на державному 

рівні забезпечити доступ до міжнародних грантових програм, налагодити партнер-

ства із закордонними науковими парками.  

Висновки і пропозиції. Стартап-екосистеми у вищій освіті мають вагомий 

потенціал для організації молодіжного бізнесу та сталого відновлення України і 

її регіонів, оскільки, як показує провідний світовий досвід, здатні суттєво впли-

вати на підвищення їх економічної стійкості та конкурентоспроможності. Інтегра-

ція в локальні економічні та освітні системи підходів до проєктного навчання та 

освіти у сфері стартапів створює передумови для підвищення підприємницької 

активності молоді, розвитку людського капіталу та посилення зв’язків між акаде-

мічною спільнотою, бізнесом і органами місцевого самоврядування. Це сприяє 

формуванню адаптивних і сталих соціально-економічних структур, які здатні 

ефективно реагувати на зовнішні виклики та використовувати нові можливості 

розвитку. Реалізація потенціалу стартап-активності та проєктного навчання пот-

ребує системного посилення міжсекторної координації, що включає тісну спів-

працю закладів вищої освіти, бізнесу, органів влади та громадських інституцій. 

Важливою складовою є розвиток комплексних програм підтримки та менторс-

тва, які спрямовані на підвищення цифрових, управлінських і підприємницьких 

компетенцій учасників інноваційного процесу. Окрім того, необхідно впровадити 

механізми системного моніторингу ефективності впливу інноваційних ініціатив 

на сталий розвиток територій, що дозволить своєчасно коригувати стратегії й 

оптимізувати інвестиційні процеси. 

Урахування зазначених аспектів створює основу для формування високоефе-

ктивної екосистеми, яка здатна забезпечити економічну стабільність, соціальну 

згуртованість та сталий розвиток громад в умовах складних геоекономічних ви-

кликів і повоєнних трансформацій. Послідовна реалізація стратегічних пріорите-

тів із цифрової трансформації та інноваційної діяльності сприятиме підвищенню 

інвестиційної привабливості територій, стимулюванню зростання нових секторів 

економіки та зміцненню національної конкурентоспроможності загалом. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в поглибленому вивченні 

механізмів інтеграції університетських стартап-екосистем у регіональні та націо-

нальні стратегії розвитку, розробленні інструментів оцінювання їхнього впливу на 

економіку та суспільство, а також у виявленні ефективних моделей взаємодії за-

кладів вищої освіти, бізнесу та органів влади. Доцільним є також аналіз міжнаро-

дного досвіду з метою адаптації кращих практик до українського контексту пово-

єнного відновлення.  
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Це дослідження виконано в межах проєкту ERASMUS+ SUSTED «Освіта для 
сталого розвитку: синергія компетенцій для відновлення України» (номер проє-
кту: 101178414). Проєкт співфінансується Європейським Союзом, проте ви-
словлені погляди та думки належать лише авторам цього проєкту і не обов’яз-
ково відображають погляди Європейського Союзу чи Європейського 
виконавчого агентства з питань освіти та культури. Ні Європейський Союз, 
ні грантодавець не можуть нести за них відповідальність. 

This research is carried out within the framework of the ERASMUS+ SUSTED 
project «Education for sustainable development: synergy of competences for the 
recovery of Ukraine» (Project number: 101178414). The project is funded by the 
European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) 
only and do not necessarily reflect those  of the European Union or European 
Education and Culture Executive Agency (EACEA). Neither the European Union nor 
the granting  authority can be held responsible for them. 
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STARTUP ECOSYSTEMS IN HIGHER EDUCATION: POTENTIAL FOR BUSINESS 
DEVELOPMENT AND SUSTAINABLE POST-WAR RECOVERY OF UKRAINE 

Abstract. The article examines the role of startup ecosystems in higher education as a factor in stimulating 
innovation development, forming entrepreneurial competencies among young people, and ensuring the sustainable 
post-war recovery of Ukraine and its regions. The development of science parks and the Science.City regime is 
analyzed as promising tools for the integration of higher education institutions, business, and the state in the pro-
cesses of commercialization of innovations and support for startups in the context of implementing post-war recon-
struction tasks on the principles of sustainability. The SWOT analysis of the startup ecosystem in higher education 
conducted by the authors made it possible to identify its strengths and weaknesses, opportunities, and threats in 
the context of implementing state innovation policy and the needs of regional development after the war. 

Based on a survey of representatives of the startup community in the Chernihiv region, the current barriers to 
development were identified, including a shortage of financial resources, insufficient state support, and underdevel-
oped infrastructure, which is particularly aggravated in the conditions of wartime challenges and the need to rebuild 
the regional economy. Key directions for improving the innovation environment are outlined, including improving 
access to financing, developing educational programs in the field of entrepreneurship, creating startup centers, and 
introducing tax benefits as tools to stimulate sustainable post-war recovery. The international experience of devel-
oping university startup ecosystems is analyzed, and the importance of project-based learning as an innovative 
practice that integrates theoretical knowledge and practical skills to form an entrepreneurial culture capable of en-
suring recovery processes in the regions of Ukraine is emphasized. 

It is concluded that higher education institutions, as key actors of the innovation environment, are able to act 
as drivers of the startup movement, contributing to the creation of knowledge-intensive projects, their commerciali-
zation, and integration into the real sector of the economy. The further development of startup ecosystems in higher 
education is considered a strategic resource for the sustainable post-war recovery of Ukraine and its regions, in-
creasing the country’s competitiveness, and strengthening its positions in the European scientific and innovation 
space. 

Keywords: higher education; higher education institution; startup ecosystem; sustainable development; post-
war recovery; innovations; innovation environment. 
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